近日,在上海市残联主办的"爱的阳光——庆 祝中国共产党建党 100 周年 100 个主题故事"活 动中,450 余篇来自社会各界投稿的助残扶残和 残疾人励志故事深深打动了评委们。

经过前期的征集、评选和公示,今天上午,在 "同心向党 共享发展"——第31次全国助残日 暨第22次上海助残周主题活动现场,100个获 奖故事名单正式与公众见面。

在上海联化金属制品有限公司,1/4 员工是残疾人,因为其中 有几位个头特别矮小,以至于总经理周志清曾经被人挖苦说总是

这不,在周志清的牵线搭桥下,其中一个"武大郎"还和同事 中的"袖珍女"喜结连理了。婚礼上,新郎官紧紧抱住周志清,眼泪 学眶而出,大声喊道:"清伯,你是我的亲爸爸!"从此以后,这称呼 喊作"亲伯"——因为,"亲伯"不是亲人,胜似亲人…

这个"亲伯"的故事,在上海市残联主办的"爱的阳光——庆 祝中国共产党建党 100 周年 100 个主题故事"活动中,得到评委 们的一致公认,获得了一等奖。评委们都说:"评奖的过程,就是-次向残疾人和助残爱心人十学习的过程,就是一次心灵得到温暖 和洗礼的过程。

据悉,450 余篇投稿的作者中,既有残疾人自己写自己的故 ,也有一些是关心残疾人工作的健全人士热心创作,书写身边 残疾人和助残人士的感人事。在获奖作品中,残疾人作者与健全 人作者的比例各占约一半,体现了此次征集活动参与面广、作品 质量高,体现了上海残疾人工作的影响力不断扩大。

这些故事兼具真实性和艺术性,生动形象地展现了党和政府 残疾人事业的关心关爱,这是在社会各界喜迎中国共产党成立 100 周年之际,对上海残疾人事业发展成就的一次讴歌。

每一个故事,就是一种人生;每一个故事,就是一次感动。100

100个主题故事讲述100种人生

上海市残联主办的"爱的阳光" 主题故事获奖名单揭晓



东京残奥会迎来倒计时 100 天

上海28名残奥健儿进入集训冲刺

迎接第31次全国助残日,全市举办数百场主题活动

保护残疾人群体权益 营造助残良好氛围

今天是第31次全国助残日,本周是第22次上海助残周。 残疾人作为社会主义大家庭的一员,既是社会主义的建设者和 创造者,也是和谐社会幸福生活的拥有者和享受者。

连日来,上海市、区、街道各级残联及爱心组织陆续举办了 数百场大大小小的主题活动。其中,既有比学赶超的竞赛活动 也有生动活泼的文艺活动,积极营造出了浓厚的扶残助残氛围

启动一批助残扶残项目提升服务供给

正程"徐汇区主题活动圆满举行。今年,徐汇区 战联开展一系列"我为群众办实事"项目,长桥 街道"汇动健康"智慧阳光康健苑投入运行,"徐 厂残联政策助手"微信小程序上线,无障碍电影

域涌现出的残疾人自强典型和优秀残疾人工作 者获献花致敬。徐汇区残疾人艺术爱好者现场 表演了钢琴独奏、阿卡贝拉人声合唱等节目。

新让他们以更好的状态投入到关爱残疾人的生 舌和工作中,这是一种经过验证行之有效的全 新助残理念。5月13日,普陀区残联在甘泉网 格化综合管理服务片区举办"心灵呵护,爱伴 你我"专题心理讲座,邀请专业医师为普陀区 "阳光心园"工作人员、学员及家长,以及普陀 心理解压知识,参加"心灵树洞""雨中人绘画 测试""压力探索""异掌同声"等心理建设活动 和小游戏,通过"心灵按摩",为大家解密压力、 释放压力,同时,也能将所学习到的精神卫生 知识 心理健康技巧运用到将来的生活和工作

开展《残疾人保障法》普法宣传活动

30周年,黄浦区残联联合黄浦区法院、黄浦区 金察院、黄浦区司法局、上海市沪南律师事务所 等共同举办法治官传公益活动.

活动中,法官、检察官、律师等12名法律助 志愿者为残疾人及其亲友提供法律咨询服务, 属关心的婚姻家庭、社会保障、劳动者权益保障

同时,黄浦区残联还举行了"纪念《中华人 民共和国残疾人保障法》实施30周年——残怨 人普法维权专题宣讲会",由公益律师普及《残疾 人保障法》知识,同时针对《民法典》实施中与残 疾人生活密切相关的法律条款讲行讲解, 尤其是 对残疾人及亲属关心的"监护人"、"继承人"相关 权利义务规定,用生动的实际案例展开分析讲 解,提升残疾人群体依法维护自身权益的意识, 营造了全社会扶残助残的良好法治氛围。

次助残日到来之 里,来自聋哑学 展才艺展示、 制作蛋糕等. 通过融合互 动增进交流 和友谊。图 为邻里中心 的"静默咖 接受顾客

宝山路街道开展融合活动

合活动,来自静安区内特殊学校和"阳光之家"的 残疾学员与健全学生们一起开展红色手作、才艺 展示、爱心市集、填色绘画、无障碍观影等活动, 各展所长,在融合活动中增进交流和方谊,展现

宝山路街道将以此次活动为起占 与上海市 聋哑青年技术学校开展合作,以社区邻里中心为 平台,构建开放式的职业实习体验基地,为残疾 学生提供更多的职业实习岗位,拓展对残疾人群 的关爱, 帮扶渠道, 促讲健全青少年社会责任威 的培养,提升全社会对助残工作的认识与关注。

长宁区 建立心智障碍人士职业实训基地

在长宁特殊职业技术学校第13届"商美金 职杯"师生技能展示活动上,长宁区心智障碍人 就业保障。这是2020年12月3日国际残疾人日 当天建立的长宁特职校残疾人就业"桥"计划的

又一成果。近年来,长宁特职校在特殊学生文创 就业领域创新探索,借助花博会、连锁咖啡馆等 才能在得到充分展示的同时,还能促进其就业创

"残奥进行时"

在本届东京残奥会上,上海将有28名 残疾人运动员参加4个项目的角逐,其中, 轮椅竞速、轮椅击剑和坐式排球都是上海残 疾人体育的金字招牌。在上海市残疾人文体 促进中心的基地里,以上海队员为主体的这 三个项目的国家队正在紧张集训,调整状

参加国内比赛热身

为争夺残奥入场券,上海轮椅竞速运动 员参加了4月的2021厦门马拉松赛,共有 5人达标并包揽前三名。在本届残奥会上, 轮椅马拉松将再度成为压轴的比赛项目,上 海选手有望延续 2016 年里约残奥会雄风。

第31个"全国助残日"来临之际。上海 法院与上海市残联联合开展"我为群众办 实事"活动之"2021年度上海法院手语培训 项目",首批在上海浦东、闵行和崇明三家 法院案先启动。

此次手语培训被纳入法院整体教育培 训计划,共计5次课程。课程内容包括手语 基础知识、数字、人称指代以及相邻纠纷、 继承纠纷, 离婚纠纷等法律高师词汇和短 句培训。5次课程之后,参与培训的干警还 将继续进行线上自学并参加结业考试。

同时,三区法院还将与市残联进一步 合作,为三区的听障人士提供专门的法律

据统计,目前上海持证听障人士共计8 万余人,其中浦东、崇明、闵行三区听障人士 总人数约占全市听障人十总人数的 1/3。近年

奥会倒计时 100 天, 上海残奥健儿 厉兵秣马,正在最后的集训冲刺中, 为即将到来的大赛做好准备。

今天是全国助残日,恰逢东京残

近日,全国残运会的提前项目比赛也已 拉开大幕。在昨天举行的举重项目中,上海 运动员摘得1金1银。在4月下旬举办的自 行车项目中,上海运动员获得3金2银,其 中、张豪飞还在男子组 C3 级场地 3 公里追 逐赛中,打破了在上届残运会上由他自己创 造的全国纪录。截至目前,上海运动员已经 在各项比赛中获得8金8银4铜的好成绩。 值得一提的是 上海的冰雪运动虽起北较 晚,仍在全国残运会提前进行的冬季项目比 赛中摘得4金,来之不易。

积极开展冰雪运动

北京冬残奥会将于明年举行。上海尽管 没有派出选手参加,但借着冬残奥会举行的 白 2014 年上海轮椅冰壶队正式组建

后,选手们已经在全国锦标赛上屡创佳绩,轮 **梅冰壶项目逐渐让更多的残疾人知晓并参** 与。其他一些项目也获得发展。在4月30日 刚刚结束的全国残运会越野滑雪项目比赛 中,上海队员胡曼丽在 4×2.6 公里混合接力项 目上与浙江、四川队员组队参赛,配合默契 共同努力,获得第4名,这也是上海队员在残 运会越野滑雪项目中取得的新突破。

在中国残疾人冰雪运动季 (上海站)活 动连续定期举行的同时,上海一些区域也结 合各自特色,开展冰雪运动体验。5月11日 下午 以"肋力冬残密会 共享健康生活"为 主题的冰雪季活动在宝山举行。来自全市 16 区的套人朋友们共同参加这一"庆祝建 党 100 周年 共同迎接 2022 冬残奥"上海市 聋人冰雪运动体验活动,融入到"三亿人参 与冰雪运动"的目标中,为2022年北京冬季

市高院 共推手语培训项目

首批在崇明浦东闵行三区法院开展

法官看不懂手语,有时不得不依靠纸和笔交 流。为此,上海法院在服务听障人士群体方面 推出诸多举措。2020年12月3日,黄浦法院 率先在诉讼服务中心试点增设手语服务,通 过预约, 听障人士在指定时间到法院办理诉 讼立案业务, 可由手语志愿者提供现场翻译 服务。此后,上海高院与市残联共同开发的国 家通用诉讼服务手语培训视频同步上线,联 合编写的司法系统手语教材也同步发布。上

语宣传手册,分发放置在全市法院诉讼服务

上海高院副院长张斌表示,未来,上海 高院将继续和市残联深入合作,持续推进 相关培训。通过开展立案诉讼服务全员手 语培训以及逐步推广手语志愿者辅助服务 模式, 听障人士将在全市法院诉讼服务中 心享受到更有温度、更加便捷的无障碍诉 当起老师,比划着"热美式""冰拿铁"等手 语动作, 教给围坐在咖啡桌前的近 20 名 手语爱好者。这是上海市残疾人福利基 金会发起的"100 节手语微课堂"的第一 课。正值第31次全国助残日和第22次 上海助残周到来之际, 手语微课堂的课程 显得格外有意义。

喝咖啡时学点手语

接下来,申城的咖啡馆、酒店、商场、 社区事务中心等公共场所都将陆续开出 手语微课堂课程,以每堂课时40分钟、掌 握 25 个手语词汇和 5 个手语短句的迷你 体量,吸引更多市民参与,加入"随手公 益"行列,让"喝喝咖啡、学学手语、做做公 益"成为一种生活新时尚。

此前,上海市残联已经联合社会各 界,在许多窗口行业推广手语培训和服 务,"万人手语培训计划"也在不断推进 中。此次开设微课堂,相较以往的培训具 于广大市民在日常生活中抽出一点喝咖 啡, 逛街等活动中的空余时间, 以更低的 门槛加入到学手语的助残行列中。

在今天上午的星巴克手语微课堂首 讲中,就有几位来喝咖啡的市民看到课程 内容十分感兴趣,临时加入学习行列,饶 有兴致地学会了许多实用词汇,这也体现 了主办方希望通过这一形式推广助残扶

未来,"100 节手语微课堂"还将面向 全社会广泛征集授课老师和听课学员,无 论是手语翻译、听障人士还是手语爱好 者,都可以申请加入到学习和授课的行列 中,即使是刚学习手语的入门者,如果能 准确掌握一定数量的词汇和短句,也可以 "现学现卖"当老师,并获得"通用手语阳 光推广大使"证书。

■ 感兴趣的市民,可以关注"上海残 联"官方微信公众号发布的微课堂课程表,预约报名学习。

位于黄浦绿地缤纷城的星巴克上海首家手语门店,已经 上海总计还将有10家门店挂牌,由专业丰语教师及星巴克 听障员工共同定期开展手语教学活动,将手语微课堂相关内 容融入日常开展的咖啡体验活动中。同时,在上海市残联的 支持下, 星巴克在沪还将有100名员丁接受通用手语培训, 为残障人士带来更好服务。

助 微 课

堂

开